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Közgazgatásunk reformjáról. rosz példaadás Ezt mint a polygamiát üil altani mint mételyektő ál, s helyökre hivatott, Képesitett Gizela tbghének adá meg az óhaj 
MTIV. s ki kell irtani az államkormány egész orga- s kötelességeik teljesitésében bungó férfiakat sokat. 

(Aza) E reform kidolgozása egy kor- 

mányi és országgyülési tagokból összealko- 
tandó vegyes bizottság feladata lehetne, nem 

egyes elmélkedő emberé sem valamelyik szak- 

miniszteriumé; mert állami igazgatásunk egész 

rendezerében majd mindenütt nagy és lényeges 

bák vannak, a miket! egyénileg vagy nem, 

é ésak hiányosan, egy testületi egyetemes 

anácskozás útján ellenben aláposan és min- 

den oldalról meglehetne i iemerni és az ország- 

gali 18 megismertetni. Gyökeres, összevágó, rend- 

szeres javitásokat e nélkül behozni nem lehet, 

paltiátiy részenkénti orvoslási pedig itt nem 

m sokat segít 
Azért mondám a vegyes bizottságot szük 

ségpenek, mert az administratiót annak kere- 

tén kivül megtanulni nem dehet, a bizottság 

felét ilyen gyakorlati férfiakból óhajtanám ; a 

másik felét független állásu férfiakból szeret- 

ném kiválasztva láthi azért, mogy ezek a közjó 

és a magasabb állami érdekek szempontjából 

fogják fel a teendőket, a mely magasságára az 

önzetlen objectivitásnak a hivatalnokféle ember 

még ha miniszternek hivják is, csak igen rit- 

kán emelkedik. 
Terimészetesen következik ebből, hogy a 

int eddig, ugy e ezikkemben is én rendszeres 

re relen tleteket nem, hanem csak egyszerü 

reform eszméket adhatok, melyeknek gyakor- 

Jatiságáról meg vagyok győződve, s a melyek- 

mnnek életbe léptetésétől jót várnék. 

Elsőnek, legtőbbnek és halaszthatlannak 

tartom a törvényhatóságok uj kikerekitését. 

Elrre az idő annyira elérkezett, az elmék ugy 

megértek azon 30 év óta, mióta az ország 

sürgeti, hogy ezt indokolni nem szükséges 

Ezt a legrövidebb idő alatt létesitnüuk kell, 

jó és olcsóbb köz gazgatást ha szabályos, 

akarunk. 
ilyen eszmének tartom azt, hogy a cen- 

tralisatió terén tovább ne menjünk Elmentünk 

már a Rubicon azon határáig, a melyen tul a 

kihalt helyhatósági élet sivatag pusztája kez- 

dődik. Ne vonjudk minden vért és életet a 

központra. Hagyjunk fenn organismus 

többi tagjának is aunyi munkakört hogy ön- 

hatáskörében a közjóra és a maga javára 

is üdvösen munkálkodva barmagát fentart- 

hassa. Mi hasznunk lesz ha Magvarország 

szive kamaráiban tulságos lesz a vér lüktetése, 

a vármegyéket, városokat 

az 

de a végső izeket, 

és falvak községeit jég hideg dermedtség fogja 

el? Ne centr álisáljubk immár többet, adjuk 

meg az autonomiának is a maga jogát, s tör- 

vényes jogkörében engedjünk szabad erőfej- 

lődést minden törvény esen elismert hatóságnak 

és testületnek. 

Ilyen eszmének tartom a felsőbb hivala- 

lokra nézve az inconpatibilitas törvény által 

kimondását, s az elvnek a közigazgatás egész 

mezején szigoru alkalmazását. A napnak hat 

valódi muuka-órája van A ki lelkiismeretesen 

dolgozik, ez alatt lelki és testi ereje 24 órára 

kimerül. Minő figyelme lehet annak a minisz- 

teri hivatalnoknak, a ki 10-től 2 ig a parla- 

mentben beszél, vagy legalább jelen van, szük- 

ség esetén közremüűködik, midőn itodájúba 

-5 órakor fölmenve, hivatalos teendői után 

lát! Nekem bizony vagy az ily képviselő, vagy 

az ily hivatalnok nem tetszik Két urnak szol- 

gálni egyszerre nem lehet. Rég megmondták 

már: Pluribus intentus minor est ad singula 

sensus. Hiven, buzgón, alaposan dolgozva, 

egy hivatal egy elmét elfoglal. Kormányunk- 

niemusából, fején kezdve el talpig, mert erák- 

fene bele esett s elhárapódzott minden poli- 

e tikai, vallási, köznevelési és más testületeknél. 

E nélkül gyógyulásunk nem lesz. 

kogy a hivatalok betőltésénél ne legyen a 

döntő elv az egyik vagy másik párthoz tarto- 

zás, ne a nemzetiségre, vallásra s osztályra, 

valamint rokonságra vagy barátságra való te- 
kintet, Sok jó erőtől fosztotta meg magát a 

Kkormány az által hogy a kinevezendőnek min- 
denekelőtt politikai confesslójáti kérdezte. Was- 

bington, E. Amerika e félistene csak a mi- 

niszterektől és államtitkároktól kivánta meg 

a vele egy politikai hitvallást — senki mástól 

az egész kormányzatban nem! Nálunk első 

kérdés minden ajánlásnál és kinevezésnél. 

miféle párti? Szerencsétlen politika Szerin- 

azonnal - ha kell - köpenyét. Ezt mint. 

gyakorlatban Kkárosnak bizonyult praxist e 

kell hagynunk. Legyen ! bárminő nemzet vag 

felekezet tagja, ha valamely hivatalra legal 

kalmasabb, ki kell őt nevezni, oda kell helyez 

tetni a hol igazán helyén van, mert ebből lé 

több hasznot a közjó és az ennek munkálásá 

hivatott kormány veszen. A hivatali kötele 

ségnek, egy valódi férfinál semmi köze a p 

litikai vagy vallási meggyőző ődéssel; ez az 

benső tudalma s lelkiismerete ügye, am2 
Kulső perfect tartozás, mit mindan karülmányek 

közt teljesiteni kell, s becsületes ember kör 

sit is. olrs 

Én részemről inkább félnék mint ke- 
mány azoktól az amphibialis lényektől, a k 

az absolut hatalmu Bachot, a félalkotmányo- 

ságot e Crennevillet mind hiven szolgálták; 

most is hüséget esküdtek a felelős kormán. 

nak, mint azoktól az önálló lelkü emberekt, 

a kik nem tagadják meg meggyőződésök, 

nem adják el a hatalomnak magukat, mt 

Ezsau egy tál lencseért első szülöttségi jog. 

Negyedik reformeszmének kell lenn, 

hogy miniszter, osztályfőnök, főispán, tanf- 

ügvelő, polgármester s bármi név alatt jő 

előljáró más mint állomására hivatott svalób 

gyakorlott szakember ne legven az üljön i- 

dájában, főispáni székén, saját vármegyéjéb, 

átalában hivatali helyén, legyen ott minc, 

minden időben, mindenki által megtalálb- 

igazitsa hivatali kötelességét maga, lássa 

dolgok folyását saját szemeivel, intézze elz 

ügyes-bajokat saját értelmével s jó lelkiis- 

rete és belátása szerint; ne kormányozza 

nevében apró hivatalnokok, alárendelt ur- 

kák, harmadrendü olym. pusi kis istenkék! z 

előljáró jó vagy rosz példájától függ a - 

igazgatásban minden. A mely előljáró köt- 

ségeit ismeri és teljesiti, a kiben pályája it 

szeretet, a közjó iránt némi érzék van ottn 

hanyagok az alárendeltek is, ott a hivatal - 

gait rendesen végzik el, a közigazgatásra 1e 

panasz. De a mely fő tisztviselő hivatali h- 

től távol örökösen kószál, felgyüjtve maa 
tuczetszámra a hivatalokat, s a főt, állam- 

mányi hivatalnoki dolgait fölületesen, inl- 

ámmal viszi, ott bizony elromolnak az ah- 

deltek i is, mig ellenben a az előljáró erélyes- 

gósága társaiban i is hasonlót költ fel. Éra 

a tapasztalatra jöttem, hogy a talpra eseb- 

rék, tisztét hiven betöltő előljárótól figg- 

szen a közdolgok helyes igazgatása. 

korm. ilyeket bir bármi áron is meg Kell b, 

nak nagy hibája a Mivatalhalmozásra való a hol nincsenek, tőlük minden áron menni 

Harmadik reformeszmének tartom ázt, 

tem több a jellem egy férfiban, a ki régi elveit 

mem tagadja meg mint a ki a szél felé forditja 

a 

kell állitnia.g 

Volna még egy elinéletben helyes, de 
gyakoFlatban fehezen alkalmazható reform- 
eszme, hogy t i a hivatalnokok száma apasz- 

tassék s a megmaradókra több kötelesség, 

hosszabb ideig való munkaszak, nagyobb ja- 

valom mellett ruháztrssék. Amde itt előáll aka- 

dályul az állam pénzügyi érdeke: hogyan adni 

ennyi száz egyénnek nyugdijt vagy végellátást 

szolgálattétel nélkül ! Pedig sokkal nagyobb a 

veszteség azok fenntartásában; mert ők képte- 

len voltuk s lelkiösmeretlenségök daczára mind 

előbb mennek az években, olykor még a hiva- 

tali fokozatokon is; a tanügynek nem elő- 

de hátramozditói 
rosz szellemet, röstségük keseriti a munká- 

sabb tisztviselőket s évek mulva még nagyobb 

terhökre válnak az államnak. 
Azonban egyelőre e baj elzése egyen 

elég, azt hiszem, az orvoslás eszközei is majd 

elkövetkeznek, mihelyt a nemzet közvéleménye 

e kiirtandó kóranyag térmészétével eléggé 

megismerkedett. (s 
Az érintettek a köziggatás organismu- 

sának külső alakzatára tartoznak. 

A belsőre nézve is tömérdek lenne a te- 

endő, Iyen a hivatali irály reformálása. Az ép 
nyelvérzéküű ember borzadással olvassa az egyes 

miniszteriumoktól kiadott rendeleteket: szók, 

mondatfüzés, nyelvtermészet, minden kiforditva 

eredeti sajátságaiból tele germanismussal, la- 

lék az egész irály. 

szerinti irodai és levéltári pontos kezelésének 

semmi állandó és czélszerű törvénye, az evi- 

dentiának könnyü fölkeresésnek semmi kulcsa, 

semmi ellenőrzési szabályok, nincsenek osz- 

tályi és levéltári kimeritő tárgymutatók,nincse- 

nek biztos állandó tárgymutató szók (Schlag- 

wort) stb. elannyira, hogy 10 év alatt minisz- 

teriumaink levétárait a teljes öszszezavarodás- 

tól kell féltenünk. 
Végre van a mostani alkotmányos tiszt- 

viselők lelkületében s magatartásában két neve- 

zetes feltünő jellemvonás: 1.) hogy közülök so- 

kan ők önfeledett gőgjükben a nép urainak, nem 

tisztviselő szolgáinak tartják magukat, 

miniszteriumoknál fejlődésben van valami éme- 

lyitő dölyfösség a magosabbacska állásuakban, 

lenézése a kissebbeknek, valami durva paran- 

csolni vágyakozás, a mi absolut korszakban 

selőinél épen szés gyenletes gyöngeség. 

tásunkban az irtani, tisztázni, javitni való, a 

is A II. József pastorale-ját jó lesz tanulmá- 

közigazgatási tisztviselőinknek. 

A királyi család a bécsi világki- 
állitási palotában. 

—–Király és Királyné ő ő felségeik, Ru- 
dolt koronaherczeg, Giz ela főherczegnő és R ai- 
ner főberczeg Bécsben folyó hó 9-én d. u. meg- 

tója, br, Sohvaroz-Senborn, az iroda tagjai, a biz. 
zottmány ok elnökségel, az idezen állámok biztosai, 

az építésne! foglalkozó iparosok, a hadm mók- 

csapatok parancsnoka Werner des, Stoyskal 

föbiztos és a vilag kiállitás hivatalnok jelentek meg. 
Ssahvarcz fő igazgató azon sz encsében reszesült, 

hogy ő ő felségeik számára ka szolgálhatott, 

mig Hasenauer epírész adol! fb 

éss val ezi szeykban ezen 

Ereő felségelk a gépos 

villonokat s ezután különös n yelmi 

a szági és keleti osztályokban bemutaltatták 
1 a bureaukban terjesztik a o 

területelk, Máltitásáról jelent 

tinismustál áradozó, itt-ott érthetetlen zagyva- 

mni biztost: 
Az ügydarabok időrendje és fontosságuk 

2) a 

sem illenék, alkotmányos kormányzás tisztvi- 

Átalában sok, igen sok a mi közigazga- 

külformákban is, de a belsőkben, a szellemben 

nyozni állam- és kormányférfiainknak ugy, mint 

szemlélték a világkiáltitási épitményeket. A me 
gasb udvar elfogadására a világkiátlitás főigazga- 

ig urnak ésü 16. 

ő felségeik éldször is ama ! 
ldélték meg, mely a rotund g 
sára van rendeltetve, és eken 

Öwent és Brun alezredest bemuta 

tek a rotundánák. Ő mfelségeik az e 
felti csanokon áthaladtak, soittn a 

goknak Swegel és Calic 

még Grimburg tanár, Halmschláger épitőmes 
a földmivelési osztály vezetője, de Pretis ur i 

szerencsében részesültek, hogy felségeikne 
mutattattak. A még a m 

szeti csarno kot is miaetátogatták a s vngo 

vesok ő felségeiknek bemulattattak. 

Miután ő felségétk. a ak ezen 

ca tanárt, lovaz Mau és dr Plasont 
király ő felsége az urak mindegyikét 
mindegyiköknek elismerését fejezé ki. 

épülete ket szemlélték meg a felségek. A 
varban ő felségeik bemutattatták maguknak 

á vezetőjét Brügs aháit, 

1litás vezetőjét, Detíring v miga 
kebb érdekkel fogadták ő 
jelentését, s megelégedésőöket fej 
latok gyors haladása fölött. Mielőtt ő 
helyet elhagyták volna, még Werner 
Steyskal rendőrfőbiztos szerencsések voltak ő 
ségeiknek bemutattatni s a legmagasi 
fejezését nyerni meg. A legmagasb 

sa két óránál tovább tartott 

lendő, egált midőn a két komondor 

balja telőt kalh kah fogosattogta sokkal jel 

találtlaen atoknak ssze ! 
hős állatok : az emb t Az ut
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Kolozsvártt, 1873. mározius 6-án 
Br. Huszár ár Sándor, s. k. 

TÁRE zA. 

BÁNFFY VDÉNES" 
(korrajz két kötetben). 

Irta 
Komáromy Ferencz. 

Első kötet. 

VIII. 

A tanács. 

— Nincs okom azt hinni, hogy Teleki 
ihály kezdet óta önzés nélkül karolta fel a 

tek ügyét... Kellett lenni oly időszaknak, 
n neki igéretek tételtek. . de ha csak on- 

állitanék tettei rugójának, csalódnám. Van 
an szerepe a hazafiságnak is, mert nagyra- 

át más uton könnyebben kielégithetné, mint 
midőn azt a nemzeti érdek és szabadság 
ögyével kapcsolja össze. 

itkos utasitás küldetik, hogy a menekültek 
hallgasson ! Többek közt igy szól az 

„Ha ő kegyelmük (t. i. a menekültek) 
netelünket sollicitalják, hüséged ne intertur- 

de nyomukban legyen, tetteiket irásba fog- 
s vigyázzon arra, hogy e hazának romlására 
gok ne ágitáltassanak. 14) 
pedig, kik az előbbi fejezetben történte- 

a kérdés iránt tájékozhatjuk magun- 
Mihály uram ugyanis a fegvveres 

idejét elérkezettnek nem látta, mert 
Nádasdi után a hazafi pártban még 

atkozott oly kitűnőség, ki tetterő, ész vagy 
alapján a mozgalom központja 

orőnek, a hadnak vezére 

i s fejezi be. A zajos 
ég zajosabb ebéd követte. Apaffi 

elnök 1 itt, kirüla krónika fenn 

1872. 
—— 

Egyenként Összesen z Összesen 
g o. é. frt] kr [o. é. frt] kr o. ő. fri] kr[0. b. é. felkr 

., Áthozatat 1871. 1] Alaptőke rovatára 80 
vi zárlat szerint 6044716 6044716 

Nemz. szinház alapnak 
, Ehezjárul 1872- k. tőke visszafizetés 500 

bben.: kölcs.-kötv. kiadás [- 630 
Alap. kötvény kiadás 1050 2180 

aptőke czimén: 80 
21 Rendes jöved. rovat 

urbéri papirokban 1050 2 . 
készpénzben 1890 hivatalnokok fize- 
Gépész. szakosztály tésére 159815 
átirt tőkéje 1000 3940 folyóiratok köny- 

vek, stb. 163 23 
Rendes jövedelem 88 posta költségre . 12913 

részvény rovat kia- 
szelvény jövedelem 48337 dásai 99188 2882839 
kölcsön töke kamat 221407 3 Köztelekre 4540 29 454029 
alapítv. T4233 4 Vándorgyül. kiadásai 83129 93129 
részvénydíj jöve- 5 Vándor tanári fzetés 63825 63828 
delem. lo9937 458914 6 Tompa ügyvéd de- 

3 Köztelki jövedelem 167023 167023 posituma 7015 T0]15] 
7] Erdélyigazda pénztá- 

Gazdas. vándorgyü- rának 1872-ki köl- : 
lésre állam segély 1100 csön visszafizetés 300 300 

tárlati jövedelem zső 122867s Gépszerző szakosztály)y : vándor tanári általány 1000 1000 tőkéje átirás végett 
méhkasokra államdij 400 400 kiadat. kötvényben 1000 1000 

arany alap kamatja 2037 2037 
gazdasági verseny díj 9 átvitel 1873-ra 
alap kamatja . 180 180 

a) alaptőke czimén 
60,642 ft 2 kr, lev. 
a. j. és k. p. 1548 
frt O2 kr. 59094 

b) aranyalap a tk. 
408 ífrt 40 kr. 

tők. kam. 20 frt 37 kr. 42884 

o) versenydij alap 
áthozatal 34 frt 76 kr. 
tők. kam. 1 ífrt 80 kr. 3656 

d) készpénz mt 
pénztár maradvány 1145 576070497 

7324737 73247]571 

Filep lstván, s. k. 

Tévedést fenntartva! 

Hintz György, s. k. 
egyleti pénztárnok. 

Ezen kimutatás tételeit a kön yvek tételeivel egybevetve, mindenekben megegyezőknek találtuk. 

Gamauf Vilmos, s. k. 

hagyta,hogy ilyenkor néha egy veder bort is elszokott 
fogyasztani. 

Ebéd után a nők elhagyják a termet s a fér- 
fiak erdélyi régi szokás szerint körbe állva folytat- 
ják az ivást. A fejedele m sorba járja az urakat, 
saját kezével nyujtja nekik a tele serleget, nem 

szünvén a kinálgatással „Igyék kegyelmetek ?. . Az 

én egésségemért!. . a haza javáért a török szultá- 
nért!.. a szép asszonyokért!.. s a többi!!. 

A bor nem csak a vonzalomnak, de a gyülö- 
letnek is lángot tüzet kölcsönöz. 

Apaffi megpillantván Bán ffi Dénestegy 
ablak mélyedés felé vonulni, hozzá közeledik ke- 
zében rubin és smaragd kövekkel kirakott pompás 
billikomat tartván, familiaris arozozai a serleget fe- 

léje nyujtja s barátságos hangon megszólitja : 

— Öcsémuram!. rég óta akarok ke- 
gyelmeddel egy pár szót négy szem közt szó- 
lani?.. 

— Szolgálatára állok nagyságodnak ! . 

— Hagyjon fel kegyelmed a török boszantá- 
sával, ingerkedéseivel, de azért igyék kegyelmed!. 
lám-lám Ali pasának a minap Hunyadnál szenve- 
dett kudarcza rosz vért okozott Stambulban,de az- 

ért igyék, mint mondám az én egészségemért !. s 
az ilyen főuri ártatlan tréfák a közügyet, a hazát 
veszélyeztetik ugysegélyen kegyelmednek ma nem 
izlik a bor!.. 

Bármennyire igyekezett is A p a f fi szavait az 
odanyujtott serleg és közbeszőtt kinálgatások által 
maszkirozni, azokat lehetőleg halkan és bizalmasan 
kikerekiteni, hogy más által, mint a kihez intéztet- 
tek, ne észleltethessenek .. . mégis Béldi Pál, ki 
ugy a tanácsteremben, mint az ebédlő asztalnál 
szemben ülvén Bán ffyval s a napi kérdés felett 
átellenesével időnként vitába ereszkedvén,vele foly- 
ton farkas szemet nézett, most sem téveszté őt 
szemelől s a fejedelem szavait töredékesen hallotta. 

—- Bizony bizony Dién es — szól Béldi 
egyszerre közelebb lépvén — fölhagyhatnál vala- 
hára a külön politika üzéssel s a török folytonos 
boszantásával !. . 

Apaffi meglepetést jelző szemeket mereszt 
Béldire és sajátos kedélyességével megjegyzi : 

— Hegyes fülei vannak kegyelmednek Bél- 
diPáluram!. 

— Paterna admopitiot — szóll gyorsan és 

kigyult képpel Bán Ty — nem fogadók el mástól 

K 

Legujabb táviratok. 
Zágráb, márcz. 12. Az „Obzor" szerint 

Miksich Zágrábmegyei főispán báni helytartónak 
van kijetölve. A hivatalos lap kivánja, hogy a hor- 

vát honvéd ker. parancsnokság adhasson házassági 
engedélyt horvát honvédeknek. 

Madrid, márcz. 11. A kormány győzött. - 
Egy kiengesztelési szavazat érdekében tett indit- 

vány 186 szóval 16 ellen elfogadtatott. 

Brüssel, mart. 12. A követkamara tegnap 
esti ülésében folytaták a vitákat a luxemburgi vasut 
visszavásárlására vonatkozó törvényjavaslat felett. 
Lescart képviselő Phillippart iratát a kamara és 
ország csalódásba ejtésére irányzott komédiának 
nevezi; a szerződést gyalázatosnak tartja és a kor. 

mányt hevesen megtámadja. Szónok ezért rendre- 

utasittatik. Két baldali nem helyesli Lescart rend- 

reutasittatását. Miután ez utóbbi kinyilatkoztatá, 
hogy nem a miniszterek becsületességét támadá 
meg, a rendreutasitás visszavonatott. Lescart be- 

szédét folytatva azon véleményét fejezé ki, hogy a 

luxemburgi pálya kisajátitása nem szolgáland okul 

Angolországnak diplomatiai fellépésre. 
Berlin, mart. 12. A birodalmi gyülés ma 

nyittatott meg császári trónbeszéddel, mely tör- 

vényjavaslatot helyez kilátásba a német várrend- 
szer átalakitására vonatkozólag, mely a nagy fegy- 
verhelyek védképességét fokozni fogja és megen- 
gedendi, hogy más erődítések fentartásáról le le- 
hessen mondani; továbbá az utolsó háboru rok- 
kantjainak és az általok hátrahagyottak igényeik 
szabalyozásáról a hadi kárpótlásból; a hadi tenge- 
részet átalakitásáról, az általános katonai törvény- 

ről, hogy a nemzet védereje és annak kiképezteté- 
se biztosittassék, melyet tőlünk a külföd irigyel, és 
a mely kezességet nyujt az iránt, hogy Németország 
békében a szellemi s gazdászati javaknak örvend- 

hessen; továbbá törvényjavaslatokat izér az orszáz 
szolgálmányairól háboru esetében ; a birodalmi hi- 
vatalnokok, tisztek és altisztek helyzetének javitá- 
sáról, a pénzügy, postaügyről és sóadó megszün- 
tetéséről. 

Előterjesztmény igértetik végül a Francziaor- 
szágg l kötött egyezményről, melyből kitünik, hogy 
Francziaország igenis megelőzte a fizetési határ- 

időket, és hogy a mult évi trónbeszédben kifvjezett 
remény, miszeriat Francziaországban a belállapotok 

a nyugalom és mezőgazdasági haladás szellemében 
fognak kifejlődni, — nem csalódott, ennélfogva 
remélhetőleg nincs messze a pilanat, melyben a fran- 

ozia terület végleges odahagyása hamarább lehetővé 
váland, mint kilátásba volt helyezve. 

A trónbeszéd megérinti továbbá a külföldhőz 
való viszonyokat, és ezeket mondja: A birodalom 
viszonyai az összes külállamokhoz igazoljak azon 

teljes bizalmat, melylyel a császár a béke fentartá- 
sára és előhaladó megszilárdulására számit. Ezen 
bizalom a maga teljes jogosultságát a hatalmas 

szomszédbirodalmak uralkodóival való barátság 
viszonyokból meriti, melyek az uralkodók berlini 
látogatása folytán megsilárdultak. 

Ezen, a béke kezességére szolgáló jó viszo- 
nyokat a szomszéd birodalmakkal fentartani: a csá- 
szár folyvást kedves feladatának tekintendi. 

London, mart, 12. Az alsóház elnapolá ma- 
gát Gladstone kérésére, ki kinyilatkoztatá, hogy a 
legutóbbi szavazás folytán értekeznie kell kartár- 
saival. A „Daily Telegraph szerint Gladstone bi- 
zonyosan He fog köszönni, és Disraeli fog megbi- 
zatni az uj cabinet alakitásával. 

Kerkapoly pénzügyminiszter fe- 
lelete az erdélyi vas-, réz- és kő- 

szénbányákra vonatkozólag. 
Buda Sándor megujitja a pénzügyminiszterhez 

még a mult év november 18-án tett interpellátióját 
az erdélyi vas-, réz- és kőszén-bányákra vonatko- 
zólag, melyre még a mai napig feleletet nem ka- 
pott. Kérdi: szándékozik-e a pénzügyminiszter ur 
ezen interpellátióra a legrövidebb idő alatt felelni, 
vagy sem? 

Kerkapoly Károly pénzügyminister: Kérem az 
interpellatiót és bátor leszek a választ azonnal 
megadni. Hogy miért nem adtam meg a választ 
mindeddig, annak az a jó oka van, hogy a tény- 
állás, hogy ugymondjam, még lévőben volt. Nem 
mint ha én nem tudtam volna róla semmit, ha- 
nem azon mütét, melyre a kérdés vonatkozik, 
épen készülőben volt Tehát sem azt nem mondhat- 
tam, hogy semmi való nincs benne, sem azt, hogy 
ugy van, mert az ügy készülőben volt Be akartam 
várni, hogy bizonyos mérvig a tárgyalások be le- 

gyenek fejezve. Ez oka annak, hogy mindeddig 
nem válaszoltam. Most pedigz válaszolok. A kérdés 

első pontja az: , Való-e, hogy az erdélyi vas-, réz- 
és kőszénbányák oladóvá tétettek a franko-ma- 
gyar bank vagy más consortiumnak 6 millió 
frtért ?4 Nem való; nem tétettek eladóvá; hanem 
való az, hogy szetződés köttetettt ezekre vonatko- 
zólag oly czélból, hogy itt nazyobb mérvű befekte- 
tés eszközöltetvén, részint a vasércz kibányászasára 
részint annak feldolgozása, ré zínt a szénnek na- 
gyobb mérvű termelése lehetővé váljék, lehetővé 
váljék pcdig anélkül, hogy mindezen nagyobb mér- 
vű befektetéseket, melyek azzal egybefüggenek 
az állam magáéból legyen kénytelen eszközölni 
a nélkül, hogy az administratió, és nem csak az 
administratió, de a manipulátiónak és aprólékos 
gondjai az allamkormányra nehezedjenek, az ál- 
lam bureauiból vezettessenek, a mit sajnos tapasz- 
talataim után előnyösnek én legalább nem mond- 
hatók. CHolyoslés.) Egyébiránt egy másik oka, a 
miért az interpellatóra későbben feleltem, az is, 
mert én megvallom, az ilyen tárgyat nem tartom al- 
kalmasnak, hogy egy intepellatióra adott felelettei 

: 

mint a fejedelemtől és kikerek magamnak min- 
den familiáritást! . Azután a fejedelemhez 

fordúlván folytatja — Isten éltesse nagysá- 
godat! . . . és az oda nyujtott serleget fenékig ki- 
ürité. 

—-No No Dién es! . . folytatja sajátos nyu- 
godt de éles modorával Béldi — a dolog mind- 
nyájunkat érdekel, de legközelebbről tégedet. . . 

hisz a külön politika üzésért egyszer 
már amnestirozva voltáll! . 

Ránflyt a módor és hang egyiránt kihozta 
sodrából . . a nyugodt aroz, a sarcasticus mosoly 
a csaknem kedélyességgel vontatva tagolt goromba 

szavak, büszke szivén meganynyi tőrdöfések va- 
lának. - Hisz ezen ember felsőbbségét, főlé- 

nyét akarja éreztetni vélem! ő gunyolni akar!.. 
gondolja magában s - a boitozat forogni kezd 

véle . . . szemei villámokat szornak, agya ég, arcza 
lángol, . . s fejét büszkén hátra szegvén szól: 

– Hátrább az agarakkal székely 
.Ebnél nagyobb kurtal. .s elhitesd 

magaddal, ha igy haladsz a dölyfben, 
ugy segélyen keresztűl esünk egy- 
máson!. 

Csakbogy én nehéz székoly va- 
gyok Diénes!.. válaszol Béldi nyugodtan — 

s ha felyül találok esni, hidd elugy 
megnyombhatlak, hogy nem emeled fel 
többé fejedet... 

–Mit bolondoskodtak urak ! .. szól A paffi 
gyorsan közébök lépvén - miféle dolog ez!... 

ily kakaskodás gyermekekhez illik!.. Nó mindjárt 

kezet nyujtsatok egymásnak.. koczczintsatok és 

igyatok!... Inter pocula nonsuntseria 
tractanda.15) 

Ezzel Apaffi öszve erőltette jobbjaikat, 
kezet fogatott a két durczás főurral s egész meg- 
nyugvással gondolta magaban : 

– tas koczódás volt az egész! . aztán 

egyik sem akar kisebb lenni a másiknál.. két éles 
kard nem fér meg egy hüvelyben!.. Béldi tatán 
azt sem tudja feledni, hogy feleségét Kemény 
Jánosbáljában Bánfly megcsókolta... 
Ugy segélyen rosz betegség, vén emberek közt a 

fétékenység! ., asszony historia kihozza sodrából 

16) Poharok közt nem kell komoly dolgokat vi- 
tatni. 

a legjámborabbat is .. . 
tetém őket!. 
tém!. 

de csakhogy össszebékél- 
hála istennek, hogy összebékélte- 

ny gondolatokkal tért vissza A paffi a mu- 
latozó urakhoz s az apródok által megtöltött billi- 
komáknak sorba hordozását s a kinálgatást foly- 

tatja: Igyatok urak !. Legyetek vigan . . s ne szok- 

dőssetek ell.. ugy segélyen nem akarja javamat, 
a ki nem iszik !1.. 

Egész társaságban Teleki Mihály volt, a ki 
nem ivott és a ki észrevette a Bán ffy és Béldi 
összezőrrenését. 

A két főur csakhamar elhagyta a termet s 
ámbár két különböző ajtón távoztak, de mindkettő 

csaknem egyszerre érkezett az udvarra és rendelte 

csatlóssainak a paripák elévezetését. 

Bánífyra a fíriss külső lég, a marosvölgyi 
hüs szellő üditőleg hatott, mintha kézzel vették 
volna le agya kábultságát, s vére forrongása csi- 
lapulni, nyugodt eszmélete visszatérni kezdett. 

— Mit tevék-? gondolja magában —mérsék- 
letem elhagyott, havem tulragadott: . . de nem vol- 
tam e felhiva, ingerelve?.. Ő megalázni, ő gu- 

nyolni akart!. De várj csak Béldi Pál, hideg 
vérrel marczangolni megtanultam tőled, s alkalmam 
majd nekem is leend: 

De Bánlynak más vérmérséklete volt, mint 
Béldinek husztatan tette föl ma zában, ő nyu- 

godt kedélylyel marczangolni nem tudott. x mér- 
séklet nem volt erénn e ugyan, de a haragtartás, 

a bo szu táplátlása és alkalomszerüleg az alattomos 
megtorlás sem tartozott bunei közé. 

Vissza sietett a terembe, fürkésző szemei 
Béldit keresték, de nem találtak, mért ő azonnal 

nyoregbe dobta magát és távozott... A fejede- 

lemhez fordult tehát, ki sziatéa indutlóban volt 
egy oldalmozdalattal megszökni a mulatazók közül. 
Fejét bucsu üdvözletre meghajtá s bocsánatot 

kért, hogy pillanata heve tulragadta, s megfeled- 
kezett a fejedelem tekintélyéről 

Apaffi ismerte emberét s karon ragadván 
őt, bevezette magánszobájába, hol most biztos negy 
szem közt a megbánás kedvező pillantatat fölhasz- 
nálandó a mérsékletet, a török bosszantásával va- 
ló fölhagyást, s az uri tréfák megfontolását tű- 
zetesebben lelkére kötőtte. 

CFoly. köv.) 
—- 



: ttessék olykép, hogy csak a kérdést intézett 
képviselőnek van joga észrevételt tenni, azután 
senki másnak hozzá szólni joga nincs. Ezen kér- 

dés megvitatását sokkal alkalmasabbnak tartom a 
költségvetési előirányzat illetékes pontjánál, a hol 
a képviselőház minden tagja a discussióban részt 
vehet, ha nem volna kellőleg felvilágositva, nem 
pedig csak a kérdő képviselő. 

Azért halasztottam a választ szándékoson 
azon időre, midőn a kérdéses dologgal tisztába 

jöhettünk, mert ez a czél, nem pedig az, hogy a 
minister válassza és a kérdő képviselő felszólalásá- 
val a dolog akár erre, akár arra elüttessék. (Helyes- 
lés.) Hogy „kikérdeztem-e a kolozsvári bányá- 
szati igazgatóságot, mint competens közeget e 
nagymérvü vásár előnyössége vagy hátránya iránt, 
arra nézve azt felelem, hogy miután vásár nem fo- 

rog fenn, tehát annak sem előnyei, sem hátrányai 

iránt nem kellett kérdést tennem Egyébiíráni a ko- 

lozsvári igazgatóságot nem kérdeztem meg, mert 
részemről legutoljára mennék azon igazgatósághoz, 

mélynek ugyszólva léte függ attól, hogy az állam 
gaját kezelésében tartja-e azon bányászatot, vagy 

nem (Helyeslés) és azt hiszem, ez a legutolsó fo- 
rum, melyhez czen tárgyban kérdést intéznék. (He- 
lyeslés.) 

Végre kérdi a képviselő ur: szándékozom-e 
ezen nagymérvű vásár megkötése előtt vagy egy- 

idejüleg a kolozsvári bányászati igazgatóságnak 
erre vonatkozó tüzetes véleményét a ház asztalára 
letenni? Nagyon természetes, hogy a mondott ok- 
nál fogva nem szándékozom, de igenis ha kiván- 

tatik, kész vagyok mindazon actákat, melyekben 

ezen dolog mibenállása minden részletében telje- 
sen megvilágittatik, a ház asztalára letenni, anynyi- 
val inkább kész vagyok erre, mert a vonatkozó 
szerződést a törvényhozás jóváhagyásának fentar- 
tása mellett kötő tem, és a szerződést minden pil- 
lanatban kész vagyok a ház asztalára letenni vagy 

pedig, a mi még megfelelőbb, miután csak a leg- 
utolsó időben végeztetett be, épen mivel igen fon- 
tos és minden körülményt nagyon meg kellett fon- 
tolui s mindegyre ujabb és ujabb részletek merül- 
tek föl, talan a p. ü. bizotts ghoz lehetne utasitani 
az idevonatkozó szerződést, hogy annak vélemé- 
nyével tétessék ide, mikor az illető pont a költség- 
vetésben tárgyaltatik ; ugyanis kétféleképpen fordul 
elő ezen ügy: először az által, hogy a szükséglet 
rovataiban ezen bányákra ezen évre semmi sincs 
előirányozva, meri azt gondoltam, hogy a szerző- 
dés megkötése folytán azok társulati kezbe kerül- 
nek, s igy kiadásra már nem lesz ott szükség. Má- 
sodszor előfordulnak a fedezet rovatában, miután a 
zsilvölgyi bányákba történt befektetések refundálá- 
sából jelentékeny bevételünk lesz azon hiány fe- 
dezésére, mely hiány fedezetét azon bevételek 
emelkedéséből, mely a törvényhozás intézkedései 
folytán várható, ez évben nem vélem még eszkö- 
zölhetni. Ez válaszom az interpellatióra. 

A,Kol. Közlöny" eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten marez 14-én d. e. 10 óra 40 p. 
Érk. Kolozsvárra maroz 14-én 10 ó. d. e. 50 p. 

A kormány tegnap a Deákkörben kije- 
lenté, hogy az adótörvényjavaslatokból Cabi- 
netkérdést formál elfojadtatásuk valószi- 
nütlen. 

Kaülföldi birek. 
Párizsból 10-ről jelentik, Th ie rs egészségi 

helyzete fokonkint javul; azonban orvosai a foly- 
fonos nyugalom szükseget surgetik, s ezért ő ma- 
gát egeszen elzarva tarlja. Azt huiszik, hogy egy 
hétig, tehát a Broghe hg jelentése fölő ti vila be- 

zárasa előtt nem fog a kamraban megjelenni. A 
nemzetgyülés 10-ki üléseben Belcastel azt ki- 
vánja, hogy a nemzetgyűlés szétoszlása előtt, az 
ország intezményei irant határozatokat hozzon. Ő 
egyáltalaban nem osztozik Dufaure minister azon 
aggodalmában, hogy a terület folszabadulása után 
az országban zavarok fognanak kiütui. Dufaure 

minister azt válaszolja, hogy szavai helytelenül ma- 
gyatáztattak. A német lapok őt félreértették, ha 
azt allitjak, hogy a ífrancztla kormanynak idegen 
katonákra vaa szüksége a rend fentartása véget!. 

Erfe Belcaste! módosítványa 480 szavazattal 162 
ellen elvettetett. Az utolsó czikk elleni szavazás 
másnapra halasztatott. 

Versailles, mart. 12. A nemzetzyülés teg- 
napi utésében Gairaud jobbolduati, Franclieu szélső 
obboldali és Louis Blanc balold li a 30-as bizott- 
mány javaslatanak utolsó czikaét elejtetni kérik. 
Holnap folyta jak a vitákat. 

Madridban, a kibékithetlenek manifestatiók 
által a katunakat maguk részére megnyerni igyekez- 
nek, azonban sikerellenül. 

Az „Impatcial4 szerint a radical párt, a szom- 
bati szavazás következtében halva van. — Azt ál- 
itják, hogy Mattos Mennik, Surdoal es Otero, miu- 

tán a kormány ellen szavaztak, beadták lemondá- 
Ssukat Az állampapirok a nemzetgyülés 9-diki sza 
vazatának köztudomásra jutása folytán emelkedtek. 

A, Temps'-nek egy Madridból 4-ről kelt le- 
vele szerint a malagai kormányzó lemondott 

állomásáról, s Madridba érkezett, mivel őszinte 
republicanus létérn nem képes saját tekintélyének 
tiszteletet szerezni. A malagai pornép tóbb házakat 
kirablott. 

Konstántinápoly, mart 11. A volt nagyve- 
zér Midhad pasa igazságugyminiszterré, a jelenlegi 
igazságügyminister: Saffer pasa külügyministerré, 
és Syria volt kormányzója: pasa Rasid közleke- 
désügyiministerré neveztetett ki. 

UJDONSÁCOK. 
Kolozsvár, márczius 14-én. 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 
kiadó-hivatala. 

— Az országgyülés első ülésszaka 
a ,P. Lloyd" szerint, a nagy héten, szerdán, vagy 
csütőrtöőkön (april 8-9) fog befejeztetni. Köz- 
vetlenül husvét után megnyittatik a második ülés- 
szak, és ennek azonnal előterjesztetik az 1874-ki 
budget. Hogy vajjon a költségvetést elnapolása 
előtt tárgyalja-e még a ház, az kétséges. Kivánatos 
volna, hogy megtőri énjék. 

– A házszabályok átvizsgálására 
kiküldőtt bizottság mároz. 12-én folytatta a két 
javaslat megvitatását. Végre is a másodikat fogadta 
el, a következő lényeges módosítással: „HMa a ta- 
nácskozás alatti tárgyban a szőnyegen levő indit- 
ványok egyike mellett már 20 tag szólott, 50 tag 
a vita berekesztését inditványozhatja; ily indit- 
vány azonban nem adathatik előbb be, mig esző- 
nyegen levő indítványokhoz 20 –20 tag szólani 
kiván. A berekesztést kivánó indítvány aláirói csak 
az ülésen jelenlevő képviselők lehetnek. A ház e 
felett egyszerű felállás általi szavazással határoz. 
Ha az indítványt a többség elfogadja, a szőnye- 
gen levő tárgy feletti vita a következő 
ülésben még folytattatik s ennek végeztével bezárt- 
nak tekintendő s csak a zárbeszédekre jo- 
gosultak szólhatnak még. 

— A pénzügyi bizottság mart. 12-ki 
ülésében az ipar és kereskedelmi ministerium költ- 
ségvetésében foglalt azon összeget vette tárgyalás 
alá, melyet a képviselőház Zsedényi E. határozati 
javaslatával együtt a bizottsághoz utasitott. A bi- 
zottság a költségek azon részét választotta ki, melyek 
72-ben az előmunkálatokra fölhasználtattak. E költ- 
ségekre vonatkozólag a minister utasittatott, hogy 
vagy póthitelt kérjon vagy a zárszámudásoknál iga- 
zolja az előirányzott összeg tulhalad sát. Az 
1873-ra előirányzott összeget a ház 336,000 fira 
szállitotta le, az iparmuzeum szá mára szánt tárgyak 
beszerzésére fölvett 50,000 frtot is beleértve. Ezen 
összegetabiz otts á g csak ugy véli megszavazan- 
dónak,ha a minister ezen kerdes tárgyalása elő t ki- 
fogja jelenteni, hogy sikerult alkalmas helyiségről 
gondoskodnia , hol a tárgyak el elyeztessenek 
ugy, hogy az ország tulterheltetésével ne járjon. 
Délutani ülésében, a torvenyhatóságok költségei- 
nek tödözéséről szóló törvényjavaslat felett ta- 
nácskoztak. 

—- A szombati redouti bankeitre, melyet 
marcz. 1ő-ének kezgyeletes megülesére minden 
párt szinezet nelkülrendeznek, meghivók nem hor- 
datnak szet, hanem Bozdan Ist. an helybeli kereske- 
dőnél a jegyek darabja 2 MMért valtható. 

— Ujonczozás. Tegnap az első korosztály 
jött sor ala s hogy mennyire kelle válogatri, miz 
kitelt a sor hadseregbe szuksegolt szám,mutaria már 
azon körülmeny is,hogy 160 közül csak 26 faláltatott 
alkalmasnak. A honvédek részére ma soroznak a 
második korosztályból. 

— Menter Zsófla k. a. vasárnap meg- 
tartja hangversenyét. Figyelmeztetjük kozonségün- 
ket e ritka műelvel kinalkozó előadasra. 

– Vasárnap 1873. márczius hó 
106-án a varosi vigadó teremben Menter Z.ófia 
k. a. bajor kir. udvari zongoraművésznő és Pop- 
per D. ur, a bécsi cs. kir udvari opera szinház 
zenekarának első solo játekosa által rendezett 
hangverseny műsorozata: 1. Sonáta h gedü és 
gordonkára op 45 Mendelssohutól, előadjak Mn- 
ter k. a. és Pop per ur. 2. Concert Goltermauntól, 
előadja gordonkan Popper ur 3. a) ,Gretchen am 
Spiunrad"" Schuberttől, Liszt átiratában. b) Ma- 
zurka, Chopintól. c) „Autforderung zum Tanz" 
Webertől, Tausig átiratában előadja Menter k. a. 
4. a) Adagio Boccherinitől. b ) „Du bist die Ruhe" 
Schuborttől Cdal). c) Papillon, Poppertől, előadja 
gordonkán Popper ur. 5. Ábránd „Don Juan"-ból 
Liszttől, előadja Menter. k. a. Helyárak: Körszék 
3 frt. Zártszék 2 írt. Bemenet 1 írt. Jegyek előre 
kaphatók Stein János könyv- s zenemü kereske- 
désében, a hangverseny napján este a pénztárnál. 
A hangverseny alkalmával használt zongora Bosen- 
dorfer hires becsi zongora gyáros; raktarából való. 
Kezdete este 7 órakor. 

– Br. Sina Simon Tolnán, földeket 
adott tornaszati és faiskola, szegémyek haza és más 

még szükséges intézmények előállitására, miért is a 
képviselő testület jegyzőkönyvileg hálás elismerést 
nyilvánitott neki. 

—– A kir. igazságügyi miniszter ál- 
tal, a kolózsi járásbiróság mellő birósági végrehaj- 
tóvá Kolozsvári Ferencz neveztetett ki 

—– Római fürdő. Ó Buda határában egy 
magánház épitésekor a Duna mellett, O-Budán fe- 
lül 120 lépésnyire a pinczeásásnál egy pompás 
fürdőnek tojásdud és D. alaku márvány talajára 
találtak. Helyesen jegyzi meg a ,M. U.4 tudósiítója, 
hogy ilyesmit figyelemmel kellene kisérnie O-Buda 
város kapitányságának, de ugy látszik, őt nem ér- 
dekli a régi, classikus világ szelleme és az archeo- 
logiai emlékkincsek becse. 

— Szinházi vendégeink a közkedves- 
ségü Gerecsné asszony és Fektér Ferencz 
szinházunk pár év előtti első tenoristája, megér- 
keztek. Szombaton martius 15-én lesz az első 
operai előadás, és pedig: ,A tévedt nő" (Tra- 
viata.) Ezt követi ,Normas — ,„A büvös va- 
dász"; végre negyedik előadásul ,Faust- és 
,A zsidónőé egyes részei 

—– A nagyméltóságu m. kir. pénz- 
ügyminiszterium Szász Lajos VI. osztályu 
adóhivatali ellenőrt a naszódi m. k. adóhivatalhoz 
IV. osztályu ellenőré nevezte ki. 

- A kolozsvári m. kir. pénzügy- 
igazgatóság Henter Lajost dijjas számgyakor- 
noknak nevezte ki. 

– Az orosz czárné Nápoly közelében 
készül tölteni a nyarat s a vonat, mely Pétervárból 
Olaszországba fogjá szállítani, valóságos mozgó 
palotát képez. A-vaggonok kétszer hosszabbak a 
rendeseknél s ehez mért szélességüek, miért is két- 
ség támadt, vajjon át lehet-e hatolni e vaggonok- 
kal a szükre szabott olasz alagutakon, s hogy bi- 
zonyosságot szerezzenek magoknak, a legnagyobb 
vaggonnal próba tétetett, mely minden kételyt el- 
oszlatott. A ozári vonaton vannak, konyhák, ebéd- 
lők, salonok, pipázó szobák és hálótermek ugy, 
hogy át lehet rajtok utazni egész Európát anélkül 
hogy lekellene szállani. 

— Bergheer szinházában tegnap esto 
már nem voltak annyian, mint eddig rendesen tenni 
szoktak; pedig a bűvész ur mutatványai tagadha- 
tatlanul kitünők és szépek; különösen kiemelendők 
a vizművészeti mutatványok : a sugárzó, gyöngyöző 
pompás szinváltozatok valóban meglepők. A har- 
madik múűsorozat, - mint halljuk -- még na- 
gyobbszerű fogna lenni, mint az eddizi kettő. 

– Szucsáky és Tóthmájer belmo- 
nostor-utezai férfiruha-r.aktárában alkalmunk volt 
látni azon szép quákor, mely a bécsi világkki- 
állitásra készült, nagy gonddal van kiállitva. 

- A „Journal Onciel" azon vigasz- 
taló tudósitást hozza, hogy a keresztyének üldőz- 
tetése Japánban megszünt. Idevonatkozólag ezt 
irja: ,A kormány a japáni franczia consultól Yo- 
kohamából febr. 24-ről Honkongból márczius 4- 
ről távirdai uton értesült, hogy a japáni kormány 
visszavonta a keresztény vallás elleni rendeleteit, 
és szabadon bocsatja mindazon keresztényeket, 
kik e rendeletek folytán 1870. befogattak. 

A durranó lég áldozatává esgett 
több bányamuukas a mult hét végén a pécsi váro- 
si kőszénbányáb an. A munkások egyike ugyanis 
vigyázatlanságból a lámpa meggvujtása végett gyu- 
fat gyujto t, mire a bányában tevő durranó léz őt, 
négy társával együtt, kik mindannyian fiatal házas 
emberek voltak megfojtotta. 

- Meghivás a kolozs-dobokamegyet nép- 
tanitók egyletének nevetés-oktatási szakbizottsága 
által a lutherásus elemi iskolában 1373-ik év márt. 
hó 16-ik nopján, d. u. 4 órakor rendezendő nyil- 
vános fő olvasásra a nevelésűgy barátokat tiszte- 
lettel meghi ja a bizottság. Fölolvas : Sárdi Józsel. 

– Ui trotoir kövezet Ezy amerikai 
a bécsi tanácshoz az iránt folyamodott, hogy saját 
költségén egy bizonyos meghatározott terüteten 
kisérletet tehessen rugékony tapasz állományu 
anyagával. 

— Vilmos német császár ajándóka. 
Két III-ik Napoleon-fléle franczia ágyu fekszik je- 
lenleg Seltenhofer Frizyes soproni jóhírű harang- 
öntő gyárának udvarán. Ez ágyukat egy sopron- 
megyei ágostai hitvallásu község kérte a diadal- 
mas porosz kormánytól, hogy belőlöők harangokat 
öntessen. Az ágyuk hátulján szalagos koszoruban 
láthatni az „N betüt s fölötte a csaszári koronát, a 
végkerületen pedig „6. Mai 1854." 

– Amadé volt spanyol király most 
már ismét Aosta hercseg, 1. hó 8. án családjával 
együtt visszaérkezett Olaszországba. Genuában, 
Turinban nagy néptőmeg nagy ünnepélyességgel 
fogadta a hazatérőt. 

Nemzeti szinház. 
Csütörtőkő n marcz. 13-án ,A jó ba- 

rátok. Irta Sardou. Igen jeles franczia vigjáték, 
mely gyakran, s mindannyiszor nagy tetszés közt 
adatik szinpudunkon. A mi az előadást illeti, álta- 
lában véve kielégitő volt. K o vá cs (Tholosan) re- 
mekül járszott; Szentgyőörgyi Caussade sze- 

repét igen helyes felfogással és nagy gonddal sze- 

nyerhetni. 

mélyesité Mátrai (Marecca) 
nai Mauriee szerepében álta 
Egressi CAbdallah) mint zuáy ki 
s játéka kifogástalan volt, Parr agh 
dicsérőleg szólhatunk, Fodorné (Czecztila 
ner Anna (Emilia) Körösiné (Vigne 
Becekóiné (Jenny) mindnyájan igyekezt 

— Csikszeredai mart. 5-kipiac 
Egy pár szép öőkör 300 frt, egy pár köze 
frt, egy pár szép tehén 180 frt, egy pár 
120 frt, egy pár sertés 40 frt, egy pá szo)] 
laoz 2 frt, egy pár jun 18–20 frt, egy pár 
300—-350 frt. Egy pár szép csikó 90 - 10 
Egy pár pulyka 4 frt. Egy pár lud 1 frt 60 k 
Egy pár csirke 60 kr. Marhahus fontja 18 
disznóhus fontja 24 kr, füstölt szalona fontja 
kr, fogygyu mázsája 15 frt, zsir kupája 1 Ért 
kr, a vaj k. 1 frt 60 kr, tiszta buza (Erdélyi 
kupással) vékája 2 frt 50 kr, elegybuza v. 
rozs v. 1 frt 76 kr. Arpa v. 1 írt 33 kr, zal 
—-66 kr, br. Borsó v. 1 frt 70 kr. Paszuly 
frt TO kr. Egy véka lenmag 3 frt. Kendermag 
frt, mogyoró v. 2 frt, kupája 16 kr, pityók 
szép kék 80, Egy v. asszuszilva 2 frt 50 kr,zse 
lekása kupája 26 kr, rizskása k. 48 kr, köles 
k. 15 kr, Arpakása k. 28 kr, a fehér czukor 
40 kr, kávó fontja 80—86 krajczár, szőllő fon 
40 krajczár, a gáz kupája 32 krajozár, mák 
kupája 40 krajozár , Tojás durabja krajozár, 
Bor kupája ó 36 kr., uj 48 kr.,, sör k. 20 kr. 
széna szekere törvényterű (10 magas, 20 hosszu 
10 széles) 10 frt, sarju szekere 15 frt, szalma 
szekere, őŐszszalma 2 frt, tavaszszalma 4 frt, 
zsup kalangyája (26 kéve) 1 frt, a kender kalan- 
gyája 1 frt 33 kr., a len kalangyája 2 frt, lenm 
olaj kupája 1 frt 28 kr., kendermagolaj kupáj 
frt 20 kr., a bükfa százaz öle 5 frt, nyers 3 
kr., lágy fenyüfa száraz öle 3 frt, nyers é 
a cserép ezre 16 frt, a tégla ezre 9 frt, 
kupája 24-28 kr. fokos deszka párja 60 kr. 
nicz ezre 10 frt. 

Biasini gyorsutazási menetre 
1873 márczius 10-től. 

A magyar keleti vasut menetrendjét márczi 
10-én megváltoztatván, következendő m 
del indulnak 

Kolozsvár és Felvincz között 
Kolozsvárról Tordára és Felvinczre indul 

ponként háromszor, reggeli 8, délután 4. 
véli T órakor, a délutáni 4 órai menet Sz 
Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti ö 
várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor induló g 
kocsi a Marosvásárhelyre induló vonathoz csat 
kozik várakozás nélkül. 

Felvinczről Tordára és Kolozsvárra indul n 
ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvásá 
felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és ő 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehérvár 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai 

mindég két gyorskocsi fog Felvinczen lenni, u 
hogy bármennyi utas jönne is a három irányb 
tovább szállitásra bizony osan számíthassanak 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre 
ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órako 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárra 
ponta ketszer, reggeli T és délután 1 órako 

Árszabaly 30 font szabadoodgyászsza 
lo/svárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tuls y 2 

Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső és 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 5 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvárig vagy 
I. és közbelső Coupe 2 ftt 40 kr, hátulsó Coup 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 
lozsvárról Deézsiz I. és közbelső Coupe 3 
hátulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 fi 5 
suly 4 kr. A közbeeső kissebb állomások 
czárjával mértföldenként számíttatnak, azon 
jegyzéssel, hogy a megkezdett mtfld egé 
mittatik. 

Minthogy a t. cz. utazó közönség 
mére az intézet minden lehető kényeler 
doskodik, remélli további pártfogás: 

Kolozsvártt, márczius 3-á 

Kibédi Bias 
gyorsutazási tulaj 

nemzeti kölcsön 
csön 104.80. Bankrés 
nyek 337.75. London 
Cs. kir. arany -. 20 
öldtehermentesítési k 
40. Temesi 80.25. Erd 
ssa 

Felelős szer



vértisztitó-theája. 

ünk itt azok közül nehányat : dr. Rust nyil- 
s gyülésen mondá e szerről: A Wilhelm- 

vértisztitó thea megérdemli a népszer 

vet, mert évenként ezer meg ezer példát 

bajoknál, oly szer, a melyhez gazdag 
ény folyamodik s tőle segélyt vár; egy 

r, a melyet a legtekintélyesebb orvosok 
jdésből ajánlanak. Dr. Röder igy ir a 

Medicinische Wochenschrift"-ben : A Wil- 

mféle vértisztitó-thea egy gyógytani tör- 
zerint különösen sikerült vegyitése 

vény-anyagoknak, a melyek különös 
folyást gyakorolnak a bőr nedves részeire, a 

lyekben a bőr ruganyossága s atmosphárája 
létező zavar következtében fájdalom nyil-/ 

ánul s néha elviselhetlenné válik. Udvari ta- 

nácsos és tanár Oppolzer azt mondja eg 

csúzos beteg ágyánál: Wilhelm vértisztitő- 

nyes 

eteg a kinek használatát megenged- 
hatását nagyon dicsérte. 

674 2-3 

A megvételnél figyeljen a t. cz. közönség 

ényes védbélyegemre és czégemre, a mely 

minden pakét külső oldalán látható, hogy ha- 
misitvány által meg ne csalattassék. 

mnELM FERENCZ, 

hang fekszik előttünk ezen ismeretes 

yszer felől, s az olvasók tájékozása végelt 

zerencsés hatásáról csúzos és kösz- 

eája közelebb figyelmet érdemel, mert 

misitástól és csalódástól óvás 

A valódi Wilhelm-féle csúz- és kösz- 
ny ellenes vértisztitó-thea csak Wilhelm 

Legnagyobb nyereményi valószinüség 
m- 260 huzásra 

ezek kőzül 

300 000 forintos, 
280,000 
250,000 
220 000 
200,000 
150 000 
110 000 - 

és más számos 100,000, 60,000, 50,000, 40,000, 30,000 frtos stb. nyereményre játsz- 
hatni egy részletjegygyel 

b v 

játéktársulatunk Alk. csoportozata 
által, 19 résztvevő közt, 25 évnegyedes 7 frt, részletfizetéssel. 

Ezen kedvelt csoportozat magában foglalja 

az Ausztriában létező összes állam- és magán-Hölcsön- 
sorsjegyeket 

melyek árfolyam szerinti eladásából befolyó összeg a résztvevők közt teljes befizetés után 
egyenlően felosztatik. A törvényes bélyeg-illeték ezen okmányért egyszer-mindenkorra t frt. 
30 krajczár. 

ma- Mindjárt az első évnegyedes 7 ífrt részlet befizetésével játszani * 
a következő sorshuzásokra : 

13 főnyeremény 
% 

Hitel-sorsjegyekre, 
april 1-én, a Rudolf-sorsjegyekre ugyan azon napon, az 1864-ki sorsjegyekre april 15-én, 
a Kegfevich-sorjegyekre május 1-én stb. stb. 

. z 

A legközelebbi huzásokra 
ajánljuk játéktáreulatainkat 

20 drb. hitelsorsjekyre negyedéves részletekben 13 frtjával, vagy havi részletek- 
ben 10 frtjával, bélyeg 2 frt 55 kr. Huzás ápril 1-én, főnyertes 200,000 frt. 
20 drb töröksorsjegyre, havi részletekben 5 frtjával, bélyeg 99 kr. Huzás aprlil 

1-én, főnyertes 600,000 frank. 
20 drb 100 frtos 1864-ki sorsjegyre, negyedéves részletekben 9 frtjával vagy 

havi részletekben 8 frtjával, bélyeg 2 frt. 55 kr. 
20 drb. 50 frtos 1864-ki sorjegyre, negyedéves részletekben 5 frt vagy havi 

részletekben 4 frt, bélyeg 99 kr. Huzás ápril 15-én, főnyertes 220,000 frt. 

HRészletleveleket 
egyes sorsjegyekre és tetszés szerinti sorsjegy csoportulatokra, hol azelső részletbefieztésé- 
től kezdve egész egyedül minden nyereményre játszhatni, eladunk negyedéves es havi rész- 
letekben a legolcsóbb feltételek s a legelőnvösebk összeállitás mellett. 

Az osztr. iparbank valt irodája, e őbb Fürst Ede 
Bécs, Steran. p.-. Nr. 2. ? 
(CUtánnyomat nem dijaztatik. TAG 3-8 

első nemzetközi csúz- és köszvény ellenes vér- 

ellett, vagy a lapokban kijelölt raktárakból 

apható. 
Egy 8 adagra osztott pakét, orvosi uta- 

sitás szerint készitve, használati utasitással 

többféle nyelven 1 frt. csomagolás és bélyegért 

10 krajozár. 
A közönség kényelme végett kapható 

még Wilhelm csúz- és közvényellenes vér- 
tisztitó-theája. 

Kolozsvártt: Binder Károly a sz.-három- 

sághoz czimzett gyógyszertárba. 

Beszterczén: Dietrich és Fleischernél. 

Gy.-Fehérvártt: Biró M.-nál. 

Brassóban: Jekelius A.-nál. 
M.-Vásárhelytt: Bucher Miksánál. 

N.-Bányán: Haracsek J.-nél. 

NN.-Sajon: Milde A. orvosnál. 
Budán: Wilassek Ed. gyogyszerésznél. 

n: Török J. 

N.-Szebenben: Thalmayer és társánál. 

-Régenben: Leonhardt S. és J.-nél. 

egesvártt: Teutsch J. B.-nél. 

Figyelmeztetés. =EM 

Megóvás végett csalásoktól kéretik arra 

ügyelni, hogy Wilhelm csúz- és köszvény- 

ellenes vértisztitó-theája minden ragjegyén 

név vonásom vörös szinben látható legyen. 

tisztitó-theája gyárából Neunkirchenben, Bécs 

Hirdetmény. 
Alólirt tisztelettel jelenti a. n. é. közönségnek, hogy b.-középutczában 

a „Kisegitő pénztár-egylet melletti földszinti 

bútorraktárát 
a legizletesebb és legnagyobb választéku bútorakkal ujjonan beren- 

Kaphatók továbbá alólirt gyárában épületekhez szükségelt készletek u. m. 

padozatok, tölgyfa koczkák padozathoz, több százra menő kész ajtók, 

ablakrámák, táblák sat. s mind ezek tökéletesen jól kiszáradt ép 

anyagból elkészitve. 

Ajánlja továbbá Hunyadmegyében Zsobok határan felfedezett nagyválasztéku s 

bár mely nagyságu kőtábláit, melyek felülmulják ugy szilárdsá- 

gukra, mint szépségükre a külföldi márványtáblákat. 

Elvállal továbbá szakmájába vágó mindenféle megrendeléseket, 

melyek gyors és felelőség melleti pontos teljesitésére magát kötelezi. 

Bizván a nagy érdemüközönség eddigi kegyes pártfogásában s ajánlva magoam 

továbbra is. 

Haller Ferenez, 
asztalos mester. 

2-10 752 

olozsvárt 
májális (házsongárd) utoza 36 

n eladó. 
ulajdonossal. 

főtértől csekély távol- 

magyar hold területű te- 
három külön lakház és 

etekkel együtt szabad kéz- 
Ertekezhetni 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyorsan és 

azonnal kaphatók. 
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. 300 fttól 450 fttig. 
350 fttól 450 fttig 

80 fttól 180 fttig. 
g szerint, jótállás melle 

Zongorák 
Pianinok 
Használt zongorák 

dezte s ezek nálla a legjutányosbb árban és felelősség mellett kaphatók. 

A bécsi 
; 

Commissions-Bank 
váltóiródája 

Schottenring Nr. 18 

vételjegyek 
bocsát ki 

alább feljegyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállitások már azért is a lege- 
lőnyösebbek közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonosának alka- 
lom van nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, s ezen- 
kivül 30 frank arany és 10 Írt. bj. kamatélvezetben részesül. 

A. csoport (évenként 16 huzás.) 
Havi részlet 10 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő 4 

sorsjegyet kap: 
1 50,-kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy, főnyeremény 300,000 ífrt, a 

kihuzott sorozatos jegyet 400 frton visszaváltjuk. 

1 3%, kos 400 frankos török cs. sorsjegy, főnyeremény 600,000 frank, 
300,000 frank aranyban. 

1 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal 

lér levonás nélkül. 
1 Innsbrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport (évenként 13 huzás.) 
Havi részlet 6 fit. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő sots- 

jegyeket kap: 
1. 30)-kos török cs. 400 frankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000, 

300.000 frank ananyban 
1. braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal 

lér minden levonás nélkül. 
Szász-meiningeni sorsjegy, főnyeremény 45,000, 15,000 délnémet ért. 

Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 0)-kos államsorsjegyekre, havi 

részlet 6 frt. 
Továbbá vételjegyek egész 1864-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 frt. 
Továbbá vételjegyek fél 1864-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 
Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 írt. 

keé Továbbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 
leti2 frt. 

Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 írt. 
A tőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valamint a bérsi commissions-bank váltóiro- 

dája is minden, bármi nevet viseő bank-, váltó- és tőzsde-űzletet. 

Látváltók , valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a 

legjutányosabban állittatnak ki. 
Megrendelések az itteni piaczról és a vidékről igen gyorsan, szilárdul és ponto- 

san teljesíttetnek, s a tőzsde-iroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra, a pénz- 

piacz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek mellett adatik kölcsön./ 

Az űzleti helyiségek naponta reggel 9-től este 6 óráig maradnak nyitva. 

vidéelki megrendeléselk pontosan és utánvét 

mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után ingyen és bér- 

mentesen küldetnek meg. 

Eshkoros rohamokat (Vyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr O Killiseh, Berlin, I.outsenstrasse 45. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 31-* 

m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

KMolozsvár tfortémete, 
E- Oklevéltárral. (I.) Ős-, 0- és középkor. (513. Kr, e. — 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. (36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
35- Ára 10 frt. 327) 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és nján- 

ani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt Siessen tehát e város értelmes 

közönsége, e munkát pártfogása alá venni és ferjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

zakiudós iróba minél több kedvet öutsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb
 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részból állo első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodn, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

Kzékely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó HMiároly. 
L kötet 1211 —1519. 1872 Ára 2 forint. 


